

记者探访安徽省宿州市砀山县梨产业 “世界梨都”招牌越擦越亮

一颗颗“穿着外套”的梨果挂满枝头,果农们在忙着采摘、挑选、装箱、打包,还有电商主播在直播这一丰收场景……近日,记者来到安徽省宿州市砀山县玄庙镇的一处梨园中,看到了这样的繁忙景象。时下,砀山早熟梨品种翠玉、翠冠、早酥、圆黄等迎来丰收,正抢“鲜”上市。

砀山酥梨驰名中外,砀山享有“世界梨都”之美名,作为砀山酥梨原产地,种植历史已有2500多年。砀山酥梨先后获国家农产品地理标志认证、全国百强农产品区域公用品牌等,产品出口到全球33个国家和地区。目前,砀山县梨树种植面积约40万亩,其中砀山酥梨25万亩,品牌价值达190.64亿元。小小梨子如何成为富民大产业?记者进行了相关探访。

□ 本报记者 解磊



图为果农正在采摘早熟梨。解磊/摄

提升附加价值 带动果农增收

梨膏、梨膏糖、小吊梨汤……在安徽龙润堂生物科技有限公司产品展示区,各种梨加工产品琳琅满目。办公室主任赵雨字告诉记者,公司拥有国内外专业设备50余套、研究人员20余名,集合众多顶尖机构权威专家的研究成果,利用国内外引进的高新加工技术及现代智能化生产流水线,研发生产出30余种梨深加工系列产品,成功打造出“龙润堂”“小润皇”“极梨膏”等多个知名品牌。近两年来,公司累计产销梨深加工产品3000吨,价值12000万元,带动220户果农户均增收约3000元。

走进安徽汉棠酥梨酒业公司,发

酵车间里堆晒着一排排酒糟,蒸馏车间里工人们正热火朝天地忙碌着,将经过发酵的原料进行拌曲、蒸馏等一道道工序后,清澈的纯砀山酥梨酒缓缓流出,酒厂里到处弥漫着酒香。安徽汉棠酥梨酒业董事长蒋雪军告诉记者,该公司从2019年开始研发生产砀山酥梨白酒,以砀山酥梨为主要原料,并结合自身研发的微生物发酵菌种,使得产出的酥梨酒品质好、口感佳,深受市场欢迎。不仅拓宽了老百姓酥梨的销售渠道,也为附近群众提供了越来越多的就业岗位,助力当地群众实现增收致富。“下一步,我们将继续立足资源优势,以砀山酥梨为主要加工原料,推动白酒、起泡酒等产业发展,不断优化砀山酥梨深加工这一产业链,并围绕酒文化推动文化旅游深度融合,助力乡村振兴发展。”蒋雪军说。



图为果农正在分拣包装早熟梨。解磊/摄

砀山县农业农村局相关负责人表示,去年砀山县出台了《酥梨三年振兴计划》,通过分级分拣、冷藏冷链、精深加工,延伸酥梨产业链,提升酥梨附加值,把“世界梨都”品牌擦得更亮,叫得更响。

厚植产业土壤 发展直播电商

直播订单量都能达到近1万单,总销售额有十几万元。

“直播电商最终还是要回归初心,用优质的产品和服务赢得口碑和流量。我们与果农签订合同,让果农按照公司制定的标准去种植,保底价收购让果农放心投入,种好梨、卖好价。”从事电商销售的安徽砀郡梨业集团有限公司总经理郭鹏伟说,砀郡梨业公司制定了优质酥梨收购标准,努力打响“砀”字公域品牌。

为实现酥梨源头品控,安徽龙润堂

生物科技有限公司精心打造了砀山酥梨数字化种植基地,配备水肥一体化、病虫害生物防控、防霜冻系统、全局气象站、土壤检测仪、高清视频监控等数字化设备,建立了完善的种植数据采集系统。“对采集到的数据进行智能分析,进而提高梨园抵御自然灾害、病虫害的能力,确保每一只梨都是优质好梨。”赵雨字说。电商企业向两端延伸,引领了砀山酥梨全产业链思维,加快水果产业补链、延链、壮链、强链,促进产业高质量发展。砀山县农业农村局相关负责人表示,2023年,砀山县电商年交易额突破70亿元,其中农产品上行突破60亿元,“世界梨都”金字招牌越擦越亮。

改良低效果园 擦亮金字招牌

砀山县农业农村局相关负责人告诉记者,近年来,砀山县坚持把低效果园改良作为推进果业产业结构优化、转型升级的一项重要工作,紧扣品种培优、品质提升两个关键,强化示范推广,探索出了一条以老园改建、密闭园改造、低效园改良为核心的新路子。

在黄河故道官庄镇的岳庄基地内,一棵棵梨树上挂满了成熟待摘的梨子。“往年这个时候,基地100亩的梨园,虽然亩产能达到6000多斤,收购价格每斤却只有一块多钱。现如今,合作社通过低效果园改良,开园价格近三块钱每斤,效益明显提升。”玄庙镇超祥水果专业合作社理事长范增超告诉记者,低效果园改良以后,品种优化了,品质比以前提高很多,收益是以前的两倍,在市场非常紧俏,货供不应求。

以岳庄基地为例,近年来,合作社依托安徽省农科院的技术指导和安徽省财政成果转化项目示范,高标准推进低效果园改良。“首先是梨园的树枝结构改造,降低高度,便于操作。其次是进行新品种的高接换优,优点是进行了土壤有机质的提升,合理增施有机肥。最后就是加强病虫害的综合防治,提高优质果率。”范增超表示,现在基地的早熟梨已成功与百果园等水果商实现直供销售,既稳产增收,又实现提质增效。

砀山酥梨研究院副院长王学良表示,砀山县将按照现在果园建设的标准,继续优化基础设施,优化品种应用,优化地质水平,优化种植模式,继续全面实施提质增效、降本增效和营销增效行动,有效实现果农增收,为老果园改造和群众增收,开辟新路径。



图为安徽汉棠酥梨酒业工作人员正在包装果酒。受访者供图

作为“世界梨都”“中国果业之都”,砀山县拥有丰富的果品资源优势,这也

“以前我们用的地膜比较薄,容易破,风一吹就刮得到处都是,回收的时候还需要人工一个去捡。”陈永强是四川省广安市朝天区两河口镇两河村的一个种植大户,自家种植的110亩鲜食玉米和辣椒都需要覆膜,但传统地膜不仅效果不好,还容易破碎残留,影响土地肥力,破坏生态环境。“今年我用了县里推广的新型地膜,比之前的结实多了,又好用又环保,还能统一回收,非常方便。”陈永强告诉记者。

为加快推进农业绿色低碳发展和农业废弃物资源化利用,减少地膜残留污染,四川省制定了《关于加强农用薄膜科学使用和回收利用的指导意见》,明确“到2025年,农膜基本实现全回收,回收体系基本建立,农田白色污染得到有效防控”的目标任务。各县区高效推进,逐步探索地膜治理的“西南模式”,加快农业发展绿色转型。

想要治理污染,用对地膜是关键。据了解,与传统地膜相比,加厚高强度地膜不仅在防止土壤水分流失、促进植物生长、提高产量、改善品质等方面有着显著优势,并且便于统一回收,能够减少农田耕地残留地膜造成的土壤污染。2023年开始,朝天区以现代粮油产业和露天蔬菜生产基地为重点,在全区12个乡镇开展实施加厚高强度地膜5万亩,全生物降解地膜0.5万亩,从源头上保证地膜的可回收性。

科学用膜需要农户的积极参与,而其最终的顺利回收,则要靠各方主体的通力合作。四川省绵阳市梓潼县已经形成了一套废旧地膜科学使用及回收的标准体系,地膜的“重生之路”顺畅无阻。

据梓潼县农业农村局科技教育与宜居乡村建设股股长王金介绍,该县按照“谁使用、谁回收”的原则,在地膜使用集中的镇(乡),建立“使用农户+村集体+镇(乡)政府+回收企业”的回收机制,由使用农户负责捡拾并运送至村集中回收点,由村集体指定回收场所,建立集中回收点,由回收企业负责地膜残膜运输、处置及加工再利用。此外,梓潼县加大地膜回收政策倾斜、资金扶持力度,培育发展符合条件的定点废旧农膜回收加工企业,打造“政府倡导、企业带动、网点回收、群众参与”的回收利用体系。

从田间到车间,地膜回收模式正在全面铺开。2022年以来,四川省共推广使用加厚高强度地膜和全生物降解地膜1150万亩,全省农膜回收率稳定在84%以上。“下一步,我们将持续开展农田地膜残留监测工作,建立健全农膜联合监管机制,加强地膜生产、销售、使用、回收等全过程管理,同时探索更符合实际的技术装置,提高全省地膜应用技术、产品和设施装备的质量水平,为积极探索地膜科学使用回收‘西南模式’提供有力保障。”四川省农业生态资源保护中心负责人告诉记者。

不仅是地膜,在四川,秸秆、畜禽粪污等农业废弃物也得到了资源化利用,有了新的使命和归宿,全省秸秆综合利用率保持在90%以上,畜禽粪污综合利用率78%以上。此外,化肥农药减量增效、水生生物资源养护、耕地生态保护……四川多措并举,加快农业转型发展转型升级,让绿意川蜀大地蔓延,为“天府粮仓”打造生态屏障。

(农民日报)

上半年天津自行车出口总值居全国首位

天津两轮车行业占全国总产量的半壁江山,在全球都颇负盛名。助力天津两轮车加速“骑”向海外的背后,是天津海关部门不断创新优化通关流程,提高通关效率。据天津海关统计,今年上半年本市自行车出口总值30.8亿元,同比增长8.6%,占全国31.5%,出口值位居全国第一位;电动自行车出口15.3亿元,同比增长36%。

这几天,在天津市博瑞特自行车有限公司于宁河区新建的二期车间内,一辆辆崭新的自行车从生产线上落地,整齐排列于仓库中,即将装车发往海外。“最近几年,由于款式丰富、质量上乘,我们的自行车出口越来越顺畅。今年至今,我们已拿下全球80万辆的订单,相信未来收到的订单会越来越多。”企业董事长冯德成说,今年以来,公司的自行车出口货值同比增长9.78%,产品远销欧美、东南亚等多个国家和地区,扎根天津发展的信心更足了。

近年来,为助力自行车企业拓展海外市场,天津海关深入企业调研,了解企业生产经营状况和出口计划,建立“一对一”帮扶机制,为企业提供政策解读、通关指导等精准服务,持续推进贸易便利化。天津海关相关负责人介绍,海关部门还加强与其他部门的协作配合,共同围绕物流运输、订单交付等为企业提供帮扶指导。特别是在通关环节,天津海关不断深化改革,优化监管流程,推行“提前申报”“预约查验”等便利化措施,提高通关效率。“针对自行车出口批次多、数量大的特点,我们开辟绿色通道,实行优先通关、优先查验、优先放行,确保自行车快速通关。同时,加强对国外技术性贸易措施研究,指导企业加强质量管理,不断提升产品竞争力。”该负责人说。

(津云新闻)

节/能/减/排/低/碳/新/生/活



[低碳生活从我做起 保护环境人人有责]



Table with columns for creditor name, principal amount, and interest. Title: 中国平安财产保险股份有限公司与宋丽丽的债权转让通知暨债务催收联合公告.

Table with columns for creditor name, principal amount, and interest. Title: 广东云众达企业管理咨询有限公司与李新城债权转让通知暨债务催收联合公告.

Table with columns for creditor name, principal amount, and interest. Title: 上海正富盛企业管理合伙企业(有限合伙)与上海莎维商务咨询服务有限公司的债权转让通知暨债务催收联合公告.

Table with columns for creditor name, principal amount, and interest. Title: 宁波银行股份有限公司上海分行与上海越潮商务咨询有限公司的债权转让通知暨债务催收联合公告.

Table with columns for creditor name, principal amount, and interest. Title: 浙江浙易资产管理有限公司与义乌市越潮企业管理咨询有限公司的债权转让通知暨债务催收联合公告.

Table with columns for creditor name, principal amount, and interest. Title: 浙江浙易资产管理有限公司与义乌市越潮企业管理咨询有限公司的债权转让通知暨债务催收联合公告.